

习近平主持中共中央政治局第六次集体学习

划定严守红线 大力治理污染

新华社北京5月24日电 中共中央政治局5月24日上午就大力推进生态文明建设进行第六次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,生态环境保护是功在当代、利在千秋的事业。要清醒认识保护生态环境、治理环境污染的紧迫性和艰巨性,清醒认识加强生态文明建设的重要性和必要性,以对人民群众、对子孙后代高度负责的态度和责任,真正下决心把环境污染治理好、把生态环境建设好,努力走向社会主义生态文明新时代,为人民创造良好生产生活环境。

清华大学环境科学与工程研究院教授、中国工程院院士郝吉明,中国科学院环境科学研究所研究员、中国科学院院士孟伟就这个问题进行讲解,并谈了他们的意见和建议。

中共中央政治局各位同志认真听取了他们的讲解,并就有关问题进行了讨论。

习近平在主持学习时发表了讲话。他强调,建设生态文明,关系人民福祉,关乎民族未来。党的十八大以来把生态文明建设纳入中国特色社会主义事业五位一体总体布局,明确提出大力推进生态文明建设,努力建设美丽中国,实现中华民族永续发展。这标志着我们对中国特色社会主义规律认识的进一步深化,表明了我们加强生态文明建设的坚

- 要牢固树立生态红线的观念。在生态环境保护问题上,就是要不能越雷池一步,否则就应该受到惩罚
- 只有实行最严格的制度、最严密的法治,才能为生态文明建设提供可靠保障
- 要建立责任追究制度,对那些不顾生态环境盲目决策、造成严重后果的人,必须追究其责任,而且应该终身追究

定意志和坚强决心。

习近平指出,推进生态文明建设,必须全面贯彻落实党的十八大精神,以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导,树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念,坚持节约资源和保护环境的基本国策,坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的方针,着力树立生态观念、完善生态制度、维护生态安全、优化生态环境,形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式。

习近平强调,要正确处理经济发展同生态环境保护的关系,牢固树立保护生态环境就是保护生产力、改善生态环境就是发展生产力的理念,更加自觉地推动绿色发展、循环发展、低碳发展,决不以牺牲

环境为代价去换取一时的经济增长。

习近平指出,国土是生态文明建设的空间载体。要按照人口资源环境相均衡、经济社会生态效益相统一的原则,整体谋划国土空间开发,科学布局生产空间、生活空间、生态空间,给自然留下更多修复空间。要坚定不移加快实施主体功能区战略,严格按照优化开发、重点开发、限制开发、禁止开发的主体功能定位,划定并严守生态红线,构建科学合理的城镇化推进格局、农业发展格局、生态安全格局,保障国家和区域生态安全,提高生态服务功能。要牢固树立生态红线的观念。在生态环境保护问题上,就是要不能越雷池一步,否则就应该受到惩罚。

习近平强调,节约资源是保护生态环境的根本之策。要大力节约

集约利用资源,推动资源利用方式根本转变,加强全过程节约管理,大幅降低能源、水、土地消耗强度,大力发展循环经济,促进生产、流通、消费过程的减量化、再利用、资源化。

习近平强调,要实施重大生态修复工程,增强生态产品生产能力。良好生态环境是人和自然持续发展的根本基础。人民群众对环境问题高度关注。环境保护和治理要以解决损害群众健康突出环境问题为重点,坚持预防为主、综合治理,强化水、大气、土壤等污染防治,着力推进重点流域和区域水污染防治,着力推进重点行业和重点区域大气污染防治。

习近平指出,只有实行最严格的制度、最严密的法治,才能为生态文明建设提供可靠保障。最重要的是要完善经济社会发展考核评价体系,把资源消耗、环境损害、生态效益等体现生态文明建设状况的指标纳入经济社会发展评价体系,使之成为推进生态文明建设的重要导向和约束。要建立责任追究制度,对那些不顾生态环境盲目决策、造成严重后果的人,必须追究其责任,而且应该终身追究。要加强生态文明宣传教育,增强全民节约意识、环保意识、生态意识,营造爱护生态环境的良好风气。

习近平会见金正恩特使

本报北京5月24日电(记者赵成)中共中央总书记、国家主席习近平24日下午在人民大会堂会见朝鲜劳动党第一书记金正恩特使、朝鲜劳动党中央政治局常委崔龙海。崔龙海转交了金正恩第一书记给习近平总书记的亲笔信。

习近平表示,中朝友好符合两国和两国人民的共同利益。中国党和政府愿同朝方共同努力,推动两国关系长期健康稳定发展。

习近平指出,朝鲜半岛无核化和持久和平稳定,是人心所向、大势所趋。中方立场十分明确,不管局势如何变化,有关各方都应坚持半岛无核

化目标,坚持维护半岛和平稳定,坚持通过对话协商解决问题。中方希望有关各方保持冷静克制,推动局势缓和,重启六方会谈进程,为实现半岛无核化,维护半岛和东北亚持久和平稳定不懈努力。

崔龙海表示,朝方十分珍惜中朝传统友谊,愿与中方一道,加强高层交往与深度沟通,不断巩固和发展中朝友好关系。崔龙海说,朝方真诚希望发展经济,改善民生,需要营造和平的外部环境。朝方愿与有关各方共同努力,通过六方会谈等多种形式的对话协商妥善解决相关问题,维护半岛和平稳定,朝方愿为此采取积极行动。

结束访巴抵达苏黎世

李克强对瑞士进行正式访问

本报苏黎世5月23日电(记者吴乐诺、孙天仁、李志伟)应瑞士联邦主席毛雷尔邀请,国务院总理李克强当地时间23日晚乘专机抵达苏黎世机场,开始对瑞士进行正式访问。

李克强在机场发表书面讲话,向瑞士人民转达中国人民的亲切问候和良好祝愿。他说,我担任中国国务院总理后首访欧洲的第一站选择瑞士,就是希望加强双方高层往来,推动互利合作取得新突破,增进两国人民之间的了解和友谊,促进两国友好关系长期健康稳定发展。

李克强说,我期待在访问期间同瑞方领导人和社会各界朋友广泛接触,就共同关心的问题深入交流,听取对进一步发展中瑞关系的意见。相信此次访问将推动中瑞关系发展再上新台阶。

李克强是在圆满结束对巴基斯坦的正式访问后抵达瑞士的。离开伊斯兰堡时,巴基斯坦总统扎尔达里、总理霍索和中国驻巴基斯坦大使刘健等到机场送行。

本报苏黎世5月24日电(记者吴乐诺、孙天仁、李志伟)当地时间24日上午,正在瑞士访问的国务院总理李克强参观了位于苏黎世市郊的古尔登贝格家庭农庄。

本报伊斯兰堡5月23日电(记者吴乐诺、杨迅)国务院总理李克强23日在伊斯兰堡小山公园同巴基斯坦总理霍索共同种植友谊树。

本报伊斯兰堡5月23日电(记者吴乐诺、杨迅)国务院总理李克强23日在位于伊斯兰堡的巴中友谊中心与巴基斯坦友好人士座谈。巴总理霍索陪同出席。

今年在九大领域加大改革

研究制定城镇化发展规划,扩大房产税改革试点范围,稳步推进利率汇率市场化改革等

本报北京5月24日电(记者朱剑红)国务院今天批转了国家发改委《关于2013年深化经济体制改革重点工作的意见》,确定今年要在行政体制、财税、金融、投融资、价格、民生、统筹城乡、农业农村、科技等9个重点领域和关键环节加大改革力度。

《意见》部署了今年改革的重点任务,要求研究制定城镇化发展规划,分类推进户籍制度改革,完善相关公共服务及社会保障制度;提出扩大个人住房房产税改革试点范围;继续推进医药卫生体制改革,深化公立医院改革,整合城乡基本医疗保险管理职能;稳步推进利率汇率市场化改革措施,提出人民币资本项目可兑换的操作方案等。

卫星观测数据覆盖南海

据新华社三亚5月24日电(记者吴晶晶)中科院遥感与数字地球研究所三亚卫星接收站24日在海南三亚正式揭牌,这使我国陆地观测卫星数据直接获取能力首次伸展至南部海疆,解决了我国南海和周边区域长期缺乏遥感卫星数据的状况,填补了我国民用对地观测数据接收的空白。

据介绍,目前三亚卫星接收站建有2套12米口径天线数据接收系统、远距离光纤数据传输系统等,承担了我国环境与灾害监测卫星、中巴地球资源卫星、资源三号卫星、实践九号卫星、高分一号卫星等十余颗卫星的数据接收任务。到2015年将建成4座卫星数据接收站,具备航空遥感数据传输和地面接收能力,拓展航天科技创新能力。

三亚卫星接收站也是我国陆地观测卫星数据全国接收站网的重要组成部分,将与北京密云的中国遥感卫星地面站、遥感地球所新疆喀什卫星接收站一起,形成接收国内外陆地观测卫星数据的公共服务平台。

宁杭甬高铁开始试运行



5月24日,南京至杭州、杭州至宁波的宁杭、杭甬高铁开始为期一个月的试运行。据了解,试运行不搭载旅客,主要目的是让管理人员适应开通运行的状态。这两条高铁线路的设计时速为350公里,初期运营时速为300公里。图为从宁波方向开来的试运行高铁列车驶入杭州东站。

新华社记者 韩传号摄

山里娃低碳迎「六一」

5月24日,山东省沂源县悦庄镇中心幼儿园开展“自制低碳玩具迎六一”活动,小朋友在老师的指导下,利用秸秆、泥巴、树枝、毛线和布头等材料,制作各种低碳环保的玩具,迎接“六一”儿童节的到来。

赵东山摄(新华社发)



- ▲小朋友在搭建“玉米塔”。
- ▲小朋友用五谷等材料制作的粘贴画。
- ▼小朋友用泥巴制作的玩偶。



中国区域经济一体化再开新局

■ 梅新育

在多哈回合谈判踟躇不前、区域自由贸易协定潮流席卷各大区域之际,中国不可能不积极参与区域经济一体化浪潮,其中周边国家是中国理所当然的优先考虑对象。

鉴于数十年来全世界区域经济一体化建设的经验教训,中国的区域经济一体化战略需要寻求创新形式,提高实效。此次李克强总理出访,分别在印度宣布倡导构建孟中印缅经济走廊、在巴基斯坦提出构建中巴经济走廊,就体现了中国区域经济一体化的新思维。

毫无疑问,构建双边或四五个国家参与的经济走廊只是一种局部的经济一体化,而不是全面的自由贸易协定。但数十年来,我们已经目睹太多的区域经济合作组织起步时大轰大嗡,目标宏大却缺乏可行性,以致无法落实。有鉴于此,少谈一些宏大却空泛的目标构想,

避开全面自由贸易协定必定难以回避的各色经济、政治、社会暗礁,集中精力在局部地区、局部领域争取较快实现实实在在地且不可逆转的进展,更能给当事国及其人民带来看得见摸得着的利益与进步,进而激励当事国去追求更进一步的经济一体化。在个别当事国之间存在一团乱麻般的政治和领土争端时,这种方式的优越性。“经济走廊”构想的最大优势就在于此。

同时,“经济走廊”方案又有助于向当事国居民、企业等微观经济主体指明优先发展的区域,集中当事国短缺的财力、物力优先改善发展“走廊”地带的基础设施,为当事国创建一个新的“增长极”。当初中国建设经济特区之所以成功,精髓就在于此。

鉴于除中国之外,巴基斯坦、印度、孟加拉国、缅甸四国基础设施和基

础产业均存在严重短板且不可能在短时间内全面改进,汲取中国经济特区建设的经验,依托中国巨大的对外经贸物流人流,优先发展“走廊”地带基础设施,进而带动其它地区发展,不失为一个更为可行的构想。

“经济走廊”方案更体现了中国与邻国分享经济增长成果、带动友好邻邦经济社会发展的意愿。中国不仅是世界头号出口大国,而且是全世界第二进口大国、进口增长最快的大国。2000—2008年间,世界进口年均增长12%,中国进口年均增速则高达22.4%。2009年,世界进口萎缩24%,中国进口只下降11.2%。2010—2011年,中国进口增幅分别高达38.8%、24.9%,即使在世界经济风声鹤唳的2012年,中国进口仍然增长了4.3%。

国内经济持续快速增长,国内消费

连续十余年保持两位数或接近两位数增幅……这一切为中国创造了旺盛的进口需求,而持续经常项目收支顺差和巨额外汇储备又确保了中国的进口支付能力,从而使中国得以凭借强大进口能力带动贸易伙伴经济增长,分享中国经济成长的果实。从东南亚、澳大利亚、加拿大、巴西、安哥拉到苏丹,越来越多的贸易伙伴从中国旺盛的进口需求中受益。

中国又是世界瞩目的新兴对外直接投资大国,连续多年保持两位数增幅。这样的机会,中国愿意优先与邻邦分享。通过中国-东盟自由贸易区,东盟各国已经全面地分享了“中国机遇”的滋味;通过中巴经济走廊和孟中印缅经济走廊,巴基斯坦、印度、孟加拉国、缅甸四国同样有望更好地分享“中国机遇”。

(作者为商务部研究院研究员)



本栏目主持人: 陈振凯

